

农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2019年8月20日 星期二 农历己亥年 七月二十 第11248期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

《沂蒙山》等四部作品 获“五个一工程”奖

本报济南8月19日讯 第十五届精神文明建设“五个一工程”奖获奖名单今天在北京正式公布。我省民族歌剧《沂蒙山》、歌曲《和祖国在一起》《复兴的力量》和长篇儿童文学《雪山上的达娃》四部作品获奖。山东省委宣传部被中宣部授予“组织工作奖”。

歌剧《沂蒙山》由山东省委宣传部、山东省文化和旅游厅、临沂市委联合出品,山东歌舞剧院创排。这部山东地域特色鲜明、红色主题浓郁的民族歌剧以大青山突围、渊子崖战役为创作素材,讲述了海棠、林生、夏荷、孙九龙等角色在国家危亡与个人

命运的紧密相连中,牺牲小我、军民一心、团结抗战的故事。歌剧《沂蒙山》是山东深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神,弘扬沂蒙精神、传承红色基因的优秀文艺成果。《雪山上的达娃》由明天出版社出版。该书由军旅文学作家、鲁迅文学奖得主袁山山创作。

精神文明建设“五个一工程”,是由党中央倡导、中央宣传部具体组织实施的全国思想文化领域的一项重要评奖活动,旨在推动优秀精神文化产品创作生产,每五年评选两次。

(赵琳)

提升课程内容“专业性”,关注群众需求精准度

曲阜:文明扎下根,实践更动人

农村大众报曲阜讯 (通讯员 梅花 陈曙光) 经过一年多的持续推进,曲阜新时代文明实践阵地如今遍布各个乡村,成为文化传播、文明展示和服务群众的“根据地”。从单纯追求铺设阵地和数量,到更多地提升课程内容专业性,关注群众需求的精准度,曲阜的新时代文明实践中心建设发生了“质变”。

细化志愿队伍,提高实践课程“专业性”。进入暑期,实践站里的孩子们多了起来,书法、剪纸、

国学……大学生志愿者成了曲阜新时代文明实践志愿服务队的重要力量。曲阜整合公职人员、先锋模范、乡土能人、社会热心人士、大学生等人群,在市镇村三级建立起理论宣讲、文明传播、文化惠民、法律服务等文明实践志愿服务队,内容涵盖群众需要的方方面面,实现了资源和需求的“无缝对接”。实践中心的目标也逐渐细化。有旨在提升农民致富能力的农业科技辅导,有帮助村民遵纪守法的知识讲座……为保障授课的专业性,曲阜还针对

各类志愿者定制培训班,同时依托“云平台”,做好志愿服务的项目发布、服务记录和群众评分工作,形成中心制单、群众点单、志愿者接单常态化文明实践模式。

项目化运作,精准关注群众诉求。在小雪街道武家村的新时代文明实践站,除了孝贤之星榜、四德榜等常年设置的榜单外,又多了一个“邻里互助榜”,榜上公示了村民及共享的家中物件。151位村民,近30类家庭常用工具。“这些工具由包保党员进行管理,村委担保维

修,新办法推出后,前后院的走动越来越多,又找回了几十年前远亲不如近邻的乡村老味道。”村民武志感感言。“邻里互助榜”是曲阜新时代文明实践推出的新项目之一。曲阜依托实践站搞好群众需求摸底调查,设计出“母子传承国学”“流动党校+”等52个优秀志愿服务项目。各镇街从项目推进库中认领项目并承接开展活动,上下联动模式推动文明实践活动开展

的精准度。

儒家文化融入,突出实践活动

“特色化”。每天早晨5点钟,天还未亮,石门山镇西焦沟村“幸福食堂”的工作人员就开始了一天的忙碌。“百善孝为先”,幸福食堂是专门为村里的空巢和孤寡老人设立的。”村支书张树亮介绍。在文明实践建设中,曲阜始终坚持传承优秀传统文化,以儒家文化为主题的演出、讲座、特色活动常态化开展。截至目前,曲阜12个文明实践分中心、457个实践站全部建成,并逐步实现学校、企业、社区、机关、教育基地“五进”全覆盖。



全力以赴 抢险救灾



全省各级各部门 全力支持灾后建设

省级筹措资金4.18亿元,已拨付至各市财政部门

本报济南8月19日讯 天灾无情,重建家园正当时。当前,全省各级各部门正积极行动,全力支持灾后建设。

记者从省抢险救灾指挥部获悉,截至8月17日,全省各级财政部门共筹措资金12.93亿元(不含青岛),专项用于台风“利奇马”抢险救灾任务。其中,省级筹措资金4.18亿元,已拨付至各市财政部门;市级及以下共筹措资金8.75亿元。目前,各市已实现支出5.65亿元,占筹措资金总额的43.68%。省财政厅将建立抢险救灾资金落实定期调度机制,督促各市切实加快支出进度。

应急救助部门安排安全专家指导山东成达新能源公司、山东省博兴县永鑫化工有限公司等危化品生产企业厂区排水和设备维护、恢复生产等工作,指导寿光市全力做好7个排涝点排涝作业,截至18日,已有3个排涝点完成排涝任务。省消防总队调派8套远程供水系统增

援邹平市、博兴县。全省消防救援队伍派出工作组对580余家石化企业进行了隐患排查,组织对75个灾民临时安置点进行消防安全检查和消防知识培训。

省水利厅组织8个调研组督促地方做好水利工程损毁排查和抢险修复工作。省民政厅派出4个工作组,赴淄博、潍坊、滨州、东营4个市调研民政服务机构、民政服务对象受灾情况。省自然资源厅制定了《服务保障灾后建设工作方案》,成立灾后建设服务保障工作专班,下一步重点在灾后恢复重建用地选址、办理建设用地手续、做好永久基本农田核实补划、开展灾毁土地变更调查和修复等方面,加大对市县的帮扶支持。省审计厅制定全省抢险救灾跟踪审计工作方案。省红十字会筹集衣服、被子、帐篷等价值120万元物资及时运往灾区,并派出21支救援队伍深入灾区参与救援工作。

(方垒)

“我们村没有受灾,别的村受灾了,我们不能不管。”

500人小村走出90名志愿者

农村大众报邹平讯 (记者 孙成民 张天银 通讯员董乃德 李晓伟) 邹平市高新街道东崔村是个只有500口人的小村,“利奇马”台风带来强降雨之后,这个小村走出90名志愿者。

在高新街道高新小学受灾群众安置点,54岁的东崔村党支部书记崔大军,很快就被众多志愿者称为“头儿”,因为他的组织能力,也因为他的很快嘶哑的嗓子。“东崔村去年8月初整体搬进了社区楼房,要不我们一样受灾严重,我们的老村水深处达到1.4米。”他说。

8月11日下午4点,知道高新街道遭受严重灾情后,崔大军在全村的微信群里发了这样一条微信:我们街道受灾的村多,人员集中撤离安置,需要志愿者去帮助。希望广大党员干部、村民代表带头,去提供志愿服务。大水无情,能为有家不能回的乡里乡亲服务,是一件非常光荣的



村民志愿者正在装卸大桶水。

事。我们以后将在光荣榜上公布参加志愿服务的好心人。微信发出后,东崔村很快有30多人报名参加。下午5点,崔大军带着首批志愿者来到高新小学安置点。

从11日到14日,东崔村每天都有20多人来到高新街道,为受灾群众提供各种服务。崔大军

说,这些人有每天都参加志愿服务的,也有不断新加入的。因为忙着,他还没来得及统计有多少人参加志愿服务,但估计最少也有90人。

“我们村没有受灾,别的村受灾了,我们不能不管。”崔大军说。

>>文登农业社会化服务解读②

镇级搭平台,集合农业生产全要素

农村大众报记者 王星 通讯员 王海政

“根据农业生产实际,我们综合服务中心下设党建中心、信息数据中心、技能培训中心等7个分中心。高田农业发展有限公司、劳务股份合作社、粮管所、农产品交易市场也进驻中心。可以说,这里集合了农业生产全要素。”7月27日,文登区高村镇工作人员如此介绍该镇农业社会化服务综合服务中心。

在文登区,像高村镇这样的农业社会化服务综合服务中心(下简称“中心”)有12处。每个中心服务半径3公里,辐射土地3万至5万亩。

在农业社会化服务中,镇一级的平台有什么作用?

“在现代农业发展过程中,很多新问题一家一户已经难以解决,或者解决起来也很不划算了。镇一级的平台,重点就是整合各类服务资源,解决这些难题!”文登区委副书记、区长林恒介绍。除了12处镇级服务中心,该区在200户以上的村也设立了服务站。

镇级党委及平台需要整合哪些资源?首先是整合行政服务资源。2018年,结合镇级机构改革,功能

涉及到农业生产的职能部门,如土地托管、农机服务、信用贷款、农安监管、基层党建等10项基本行政服务功能,全部整合到镇服务中心。农户及新型农业经营主体生产、经营等服务,可以一站办齐。

镇一级平台还有一个功能,是引入了社会化的服务。中心选择一批实力强、信誉好的社会化专业服务组织入驻,为农户及经营主体提供农药、种子、化肥、地膜等农资,机械化作业、病虫害统防统治、土壤测土化验、配方施肥等服

务,仓储、烘干、初加工等服务也有专业组织提供。“全镇土地、农机、劳动力数量、集体闲置资产、新型经营主体等各类涉农资源信息,目前已经全部登记,并形成了农业大数据库。”高村镇服务中心工作人员介绍,中心将为区镇村企业、合作社、农户等各类用户提供信息查询、供需对接服务,为党委政府制定农业政策提供依据。

目前,该区12处镇级服务平台,线上已与阿里巴巴、中粮我买网、供销e家等运营平台开展了合

作,200多种农产品已经上线销售。在线下,各乡镇建立了一系列农产品交易中心,如西洋参交易中心,优质蔬菜集散交易中心,名优水果集散交易中心,优质粮油加工交易中心等,形成了对内辐射全区及周边,对外连接国内外市场的交易集散地。



每日农谚
天脊化肥冠名刊出

处暑见红枣,
秋分打净了。

责任编辑 刘秀平